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Schreiben Sie auf jedes Blatt Thren Namen.

Wenn nicht anders gekennzeichnet, kénnen Ergebnisse nur dann als vollstdndig und
richtig anerkannt werden, wenn alle Zwischenresultate nachvollziehbar und die mathe-
matischen Schlussweisen begriindet sind.

Von den Aufgaben W1, W2 und W3 sind zwei Aufgaben obligatorisch.

Durch Bearbeitung der dritten Aufgabe konnen bis zu 5 Zusatzpunkte erlangt werden.
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Probeklausur III. Semester Mathematik (06.11.2020) — 12ma2

Aufgabe K1 — Analysis (2 + 3 BE)
Gegeben ist die Funktion f mit f(z) = 32° — 3z +1und z € R

a) Bestimmen Sie die z-Koordinate der Punkte, in denen der Graph von f die Gerade
mit der Gleichung y = 1 schneidet.

b) Unter den Tangenten an den Graphen von f hat eine die kleinste Steigung. Bestim-
men Sie die Steigung dieser Tangente.

Aufgabe K2 — Analytische Geometrie (2 + 3 BE)

Betrachtet wird das Pisma ABCDEF mit A(3|3]6), B(—1|5|2), C(7]4|1) und E(2|23]8).
A, B und C liegen in der Ebene L : z1 + 6x5 + 223 = 33.

a) Begriinden Sie, dass das Prisma gerade ist.

b) Die Ebene M ist parallel zu L. und teilt das Prisma in zwei Teilkérper. Das Volumen
des Teilkorpers, der den Punkt E enthilt, ist doppelt so grofs wie das Volumen des
anderen Teilkorpers. Ermitteln Sie eine Gleichung von M.

Aufgabe K3 — Stochastik (2 + 3 BE)

Ein Gliicksrad besteht aus einem blauen, einem gelben und einem roten Sektor. Die Wahr-
scheinlichkeit dafiir, dass bei einmaligem Drehen ,Rot“ erzielt wird, ist %

Bei einem Spiel wird das Gliicksrad zweimal gedreht. Die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass
dabei zweimal ,GGelb“ erzielt wird, betragt }L.

a) Ermitteln Sie fiir den gelben Sektor die Groke des Mittelpunktswinkels.

b) Beschreiben Sie im gegebenen Sachzusammenhang ein Zufallsexperiment, bei dem
die Wahrscheinlichkeit eines Ereignisses mit dem Term

-; (1@'0) ' (%) (§>loi

(2

berechnet werden kann. Geben Sie dieses Ereignis an.



W1 — Analysis (4 +4 + 2+ 3 + 4 + 3 BE)

Gegeben ist die Funktion f : 2 — 2% — 42% + 22 mit Definitionsmenge R.

Ein Ballon schwebt zu Beobachtungsbeginn in einer Hohe von 50 m. In den folgenden
fiinf Minuten lésst sich die Geschwindigkeit in vertikaler Richtung modellhaft mithilfe
der Funktion f beschreiben. Dabei ist z die seit Beobachtungsbeginn vergangene Zeit in
Minuten und f(z) die Geschwindigkeit in vertikaler Richtung in 10 Meter pro Minute.

a)

Zeichnen Sie die Geschwindigkeit des Ballons in vertikaler Richtung in Abhéngigkeit
von der Zeit. Markieren Sie den Zeitraum, in dem diese Geschwindigkeit grofer als
30 Meter pro Minute ist.

Zeigen Sie rechnerisch, dass der Ballon ungefahr zum Zeitpunkt 1,2 Minuten nach
Beobachtungsbeginn am schnellsten steigt und bestimmen Sie den Zeitpunkt, zu
dem er am schnellsten sinkt. Geben Sie fiir jeden der beiden Zeitpunkte die zuge-
horige Geschwindigkeit in vertikaler Richtung an.

Fiir eine der Nullstellen von f gilt 0 < x < 5. Beschreiben Sie deren Bedeutung
hinsichtlich der Hohe des Ballons.

Entscheiden Sie, ob die Hohe des Ballons fiinf Minuten nach Beobachtungsbeginn
grofser ist als die Hohe zu Beobachtungsbeginn und begriinden Sie Ihre Entscheidung
mithilfe der Skizze aus Teilaufgabe a).

Begriinden Sie, dass der Term 10 - /f(z)dz + 50 fiir 0 = x < 5 die Hohe des
0

Ballons in Metern in Abhéngigkeit von der Zeit angibt. Gehen Sie dabei auch auf
die Bedeutung der Zahlen 10 und 50 ein.

Ermitteln Sie den Zeitpunkt, zu dem der Ballon erstmalig seit Beobachtungsbeginn
eine Hohe von 120 m erreicht.



W2 — Analytische Geometrie (3+2+2+3+42+3-+5 BE)

In einem kartesischen Koordinatensystem ist die gerade Pyramide ABC'DS mit A(0]0]0),
B(5]0[0), C(5]5|0) und D(0|5]0) sowie der Spitze S(2,5|2,5|3,9) gegeben.

3.1

3.2

3.3
3.4

3.5

3.6

3.7

Zeichnen Sie die Pyramide in ein Koordinatensystem ein.

Begriinden Sie ohne Verwendung von Vektoren, dass die Grundfliche der Pyramide
ein Quadrat ist.

Bestimmen Sie den Inhalt der Seitenfliche der Pyramide.

Die Punkte A, B und S liegen in einer Ebene . Bestimmen Sie eine Gleichung von
¢ in Koordinatenform.

(zur Kontrolle: € : —39y + 25z = 0)

Bestimmen Sie die Gréfse des Neigungswinkels einer Zeltwand gegeniiber der Hori-
zontalen.

Auf das Zelt treffendes Sonnenlicht lasst sich im Modell zu einem bestimmten Zeit-
7,5

punkt durch parallele Geraden mit dem Richtungsvektor | —12,5 | beschreiben. Zu
-3,9

diesem Zeitpunkt trifft Sonnenlicht durch ein kleines Loch in einer Zeltwand genau
auf den Eckpunkt des Zeltbodens, der durch den Punkt B beschrieben wird. Der
Punkt L(zp|yr|l,3) stellt das Loch in der Zeltwand dar. Bestimmen Sie die Werte
von xy, und yr.

Auf einem Teil des Zeltbodens hat ein 1,20m grofes Kind die Moglichkeit, aufrecht zu
stehen. Bestimmen Sie auf der Grundlage des Modells den Anteil des Fldcheninhalts
dieses Teils am Fliacheninhalt des gesamten Zeltbodens. Veranschaulichen Sie Thr
Vorgehen anhand einer geeignet beschrifteten Skizze.



W3 — Stochastik (2+3+42+3-+2+4+4 BE)

Ein Hersteller bringt ein neues Smartphone auf den Markt.
1. Ein Handler erhilt eine Lieferung dieser Smartphones

a)

Die gelieferten Gerédte haben sechs verschiedene Farben. Fiir die Auslage einiger
Geréte im Schaufenster sollen vier Farben ausgewihlt werden. Bestimmen Sie die
Anzahl der Moglichkeiten fiir diese Auswahl.

Die Lieferung umfasst 50 Gerite, davon sind drei fehlerhaft. Aus der Lieferung
werden zehn Gerdte zufillig ausgew#hlt. Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeiten
der folgenden Ereignisse:

A: Von den zehn ausgewihlten Geréten ist keines fehlerhaft.”

B: ,Von den zehn ausgew#hlten Geriten ist mindestens eines fehlerhaft.”

2. Die Geréte werden in vier Werken in jeweils grofser Stiickzahl hergestellt. Der Tabelle
konnen fiir jedes Werk folgende Daten entnommen werden:

e der Anteil der in diesem Werk hergestellten Gerdte an der Gesamtzahl aller herge-

stellten Gerite;

der Anteil der fehlerhaften Gerédte unter den in diesem Werk hergestellten Geréten.
Werk | A B C D
Anteil der Gesamtzahl 0% 30% 20% 40 %

Anteil der fehlerhaften Gerdte | 5% 3% 4% 2%

Weisen Sie nach, dass der Anteil der fehlerhaften Geréte unter allen hergestellten
Geriten 3 % betragt.

Ein unter allen hergestellten Geréten zufillig ausgewidhltes Gerét ist fehlerhaft. Be-
rechnen Sie die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass es im Werk A hergestellt wurde.

Von im Werk A hergestellten Gerdten werden 250 zufillig ausgewdhlt. Ermitteln
Sie die Anzahl fehlerhafter Gerite, die darunter mit der groften Wahrscheinlichkeit
auftritt.

Geben Sie einen Wert von s an, fiir den mit dem Term 200 - 0,98° - 0,02 + 0, 9829
im Sachzusammenhang die Wahrscheinlichkeit eines Ereignisses berechnet werden
kann. Beschreiben Sie das zugehorige Ereignis.

Ermitteln Sie, wie viele im Werk C hergestellte Gerdte mindestens zuféllig ausge-
wahlt werden miissen, damit sich darunter mit einer Wahrscheinlichkeit von min-
destens 90 % mindestens 500 Gerate befinden, die nicht fehlerhaft sind.



